

СОЦИО-ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ШКОЛА Н.М. РИМАШЕВСКОЙ НА ВОЛОГОДЧИНЕ: ИСТОКИ И РАЗВИТИЕ

У истоков академического научного подразделения в Вологодской области, начавшего отсчет своей истории в теперь уже далеких 90-х годах XX века, стояли творческие идеи и индивидуальные инициативы конкретных людей — ученых, политиков, общественных деятелей. Они сыграли огромную роль в освоении коллективом Института социально-экономического развития территорий (ИСЭРТ РАН) ключевых теоретико-методологических подходов к проведению научно-исследовательских работ.

В ряду целой плеяды ученых (экономистов, социологов, демографов), отдавших вологжанам частичку своего внимания, особое место занимает **Наталья Михайловна Римашевская** — выдающийся ученый-экономист, демограф, создатель ведущей российской социо-демографической научной школы, автор многочисленных трудов по проблемам экономики народонаселения, демографии, качества жизни.

Опираясь на ее идеи и поддержку, в 1995 году Институт (тогда Вологодский научно-координационный центр РАН) при методологическом руководстве ИСЭПН РАН, при поддержке Правительства Вологодской области приступил к выполнению уникального проекта — мониторингу условий формирования здорового поколения, прообразом которого являлось *британское* исследование здоровья и развития детей (NCDS).

Наталья Михайловна вспоминала: «Идею проведения исследования я привезла из Англии в 1980 г. и старалась воплотить ее в жизнь, но ничего не получилось. В советское время на проведение исследования необходимо было получить “добро” наверху, а в постсоветское — деньги. И там, и там трудности мало преодолимые...». Воплотиться в жизнь идее Н.М. Римашевской суждено было лишь через 15 лет. Ее воспринял и нашел возможность реализовать на вологодской земле молодой коллектив Института. Об этом впоследствии Наталья Михайловна говорила так: «Я должна выразить благодарность вологжанам за то, что они взялись за это дело. Было неизвестно, получится это или не получится. Это была проба пера...». Этот пример говорит о научной щедрости Натальи Михайловны, об умении ее как ученого не только увидеть потенциал и возможности начинающих научных коллективов, но и о способности доверять свои идеи, делиться ими.

С тех пор прошло более двадцати лет. За это время исследование детского здоровья не только расширилось и приобрело перманентный характер, но и обогатилось научными кадрами — на данных мониторинга сотрудники ИСЭРТ РАН (А.А. Шабунова, М.А. Ласточкина, О.Н. Калачикова) подготовили и защитили диссертации. Так появились ростки социо-демографической школы Н.М. Римашевской на Вологодчине. По результатам многолетнего проекта были опубликованы семь монографий. В 2014 году Институт получил поддержку Российско-

го научного фонда, что позволило включить в мониторинг еще одну когорту — новорожденных детей.

Сегодня результаты исследования продолжают играть важную роль в подготовке законодательных актов и целевых программ, привлекают внимание не только ученых, но и органов управления по всей стране.

Изучение факторов детского здоровья показало, что исследование здоровья населения чрезвычайно актуально в современных условиях. Поэтому в рамки научной проблематики этого направления вошли еще ряд проектов — это изучение физического здоровья населения и путей его улучшения, проблем демографического старения населения, аспектов самосохранительного поведения, доступность и качество услуг здравоохранения.

Сейчас подрастает новая научная смена, воспитанная на идеях и научных работах Н.М. Римашевской.

Весомые результаты исследования детского здоровья и факторов, его определяющих, стали предметом обсуждения в 2002 году на российской конференции «Дети и молодежь — будущее России» в Вологде. Идейным вдохновителем и одним из организаторов этой конференции была Наталья Михайловна. С самого начала конференция получила большой научный и общественный резонанс и с тех пор стала проводиться регулярно (раз в два года), последняя состоялась в 2016 году.

Во время своих приездов в Вологду Наталья Михайловна встречалась с руководством региона и города, убеждая, что развитие территорий напрямую зависит от состояния человеческого потенциала, что вложения в качество подрастающих поколений являются не вынужденными издержками, а долгосрочными и наиболее надежными инвестициями в будущее. Эти встречи всегда способствовали как определению направлений совместных проектов в будущем, так и развитию законодательных инициатив в области материнства и детства региона.

Новым этапом в развитии исследований в области общественного здоровья стал начатый в 2009 г. под руководством Натальи Михайловны международный проект «Здоровье студенческой молодежи», который был реализован учеными ИСЭПН РАН и ИСЭРТ РАН совместно с польскими и белорусскими коллегами. В 2010 году при поддержке Н.М. Римашевской в ИСЭРТ РАН был организован научно-практический семинар «Здоровье населения: проблемы и пути решения», который стал не только регулярным, но и международным. Цель научных дискуссий на семинаре — разработка общих (единых) методологических подходов к исследованию здоровья населения в целом и особенно молодежных групп, обсуждение промежуточных результатов по реализации международного проекта, поиск путей решения накопившихся проблем. Итогом проекта, который выполнялся в течение 5 лет, стала монография «Здоровье молодежи: сравнительное исследование — Россия, Беларусь, Польша» (2016).

Одним из индикаторов эффективности государственного управления, по мнению Н.М. Римашевской, является качество населения. Нельзя не согласиться с ее тезисом, что наша национальная идея — это «сбережение народа», аккумулирующая в качестве главной цели развитие человеческого и трудового потен-

циалов страны. В 1996 году с подачи Натальи Михайловны ИСЭРТ РАН начал мониторинговое исследование качества трудового потенциала региона по оригинальной методике, разработанной сотрудниками ИСЭПН РАН. Главным результатом многолетних исследований стал вывод о снижении интеллектуального потенциала населения, причем оно наиболее выражено у молодежи. Статистика и специальные исследования показывают, что поколение родителей сегодня не воспроизводит поколение детей ни в количественном, ни в качественном отношении. А это не что иное, утверждала Наталья Михайловна, как депопуляция и снижение человеческого и трудового потенциала России.

Сегодня этому мониторингу исполняется 20 лет, на протяжении которых его методология непрерывно развивалась, дополнялась, вносились коррективы в методический инструментарий. Исследование стало основой для защиты трех диссертаций (Г.В. Леонидовой, Е.А. Чекмаревой, К.А. Устиновой), а также для подготовки пяти монографий, одна из которых стала лауреатом Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу 2013 года, проводимого Фондом развития отечественного образования. В этом весомый вклад основателя социо-демографической школы Н.М. Римашевской.

Новыми разработками этого направления стали исследование трудового поведения населения, поиск механизмов творческой трудовой активности населения, оценка объемов нереализованного трудового потенциала.

Научные интересы Натальи Михайловны были тесно связаны с выявлением причин и путей преодоления социального неравенства и бедности в России. Она считала, что совершенствование распределительных отношений позволит решить наиважнейшие социально-экономические задачи. Идеи Натальи Михайловны воплощаются сотрудниками Института и в этом направлении исследований, которые проводятся с 2000 года.

Так, благодаря советам и поддержке Натальи Михайловны в ИСЭРТ РАН постоянно актуализировались тематика и содержание исследовательских работ, формировалась социо-демографическая школа на Вологодчине. Коллектив Института признателен член-корреспонденту РАН Римашевской Наталье Михайловне за поддержку в решении задач становления и развития проблематики проводимых исследований и помощь в подготовке научных кадров. Она навсегда останется в наших сердцах и нашей памяти.

**Научный руководитель ИСЭРТ РАН,
чл.-корреспондент РАН Ильин В.А.,
врио директора ИСЭРТ РАН, д.э.н. Шабунова А.А.**